

**Előfizetési árak:**  
 egész évre 8 kor., félévre 4 kor.,  
 negyedévre 2 korona.  
**Egyes szám ára 16 fillér.**  
 Hirdetések másékelt árak szerint.  
 A lap megjelenik minden osz-  
 törtökön.  
 Felelős szerkesztő:  
**BRANKOVICS GYÖRGY.**

# KÖZÉRDEK

**Szerkesztőség:** Deák-u. 8.  
 hova a lap szellemi részét illető  
 közlemények küldendők.  
 Keziratok vissza nem adatnak.

**Kiadóhivatal:** Arpad-ut 20.  
 hova a lap anyagi részét illető közle-  
 menyek és előfizetési pénzek küldendők  
 Kiadótitkár:  
**FUCHS ANTAL.**

PESTMEGYE SZABADELVŰ KÖZÖNSÉGÉNEK HETILAPJA.

## Képzőművészet vagy népnevelés?

Ujpest, márczius hó 22-én.

A stréberek jelszavai: „Az életben mindenki olyan nagy, amilyen nagyot magából csinál!” s „A társadalomban mindenki annyit nyom, amennyi súlyt önmagának kölcsönöz!”

A stréberek jelszavai azonban nem lehetnek az egész társadalomnak, a birtokos osztályoknak s egész községeknek a jelszavai, mert ha a stréberek jelszavai megvalósításán fáradozva a nagy- zás hőbortjába esnek, s az életpályáról letérnek: az még legkevésbé sem zavarja meg az élet összhangját, de ha egy egész társadalom, egész birtokos osztályok s községek jutnak a strébe- rek szomorú sorsára: abból már véghe- tetlen nagy baj származik, mert az tö- kéletesen megzavarja az anyagiak és szellemiek egyensúlyát!

Ne méltóztassanak félre érteni! Nem szándékunk senkit megsérteni, nem akarunk senkit stréberséggel gyanúsítani: csak társadalmi köreinket akarjuk az oly jelszavak végzetes, vagy legalább is ne- vetséges következményeitől megóvni, amely jelszavak a pillanatnyi lelkesedés- nek indokolatlan, tehát időtlen szülöttei, s amely jelszavaknak a megtestesítése céljából még nem szabad községünk- ben a zászlót kibontani, ha csak az nem az egyenes célunk, hogy a jelszó is, a zászló is, meg a sereg is éppen ugy tönkre menjen idő előtt, mint a korai időtlen szülöttek egyáltalában!

„Alapítsunk képzőművészeti társa- ságot Ujpesten!”

Ez a legújabb kórságos jelszó!

Kórságos azért, mert ha komolyan gondolkozunk egyrészt a képzőművészeti társaság s az azzai kapcsolatos dolgok fölött, másrészt pedig már létező intéz- ményeink állapotja fölött; akkor nem mondhatunk mást, minthogy képzőmű- vészeti társaság alapításáról, a műtárta- tok és kiállítások állandó rendezéséről beszélni Ujpesten, csak a lelkesedés vagy a nagyzási hőbort lázában lehet.

Alapítsunk képzőművészeti társasá- got akkor, amidőn már létező s magas színvonalon álló *Zeneművelő egyesületünk csak a legnagyobb önmegtartózkodással és küzdelemmel képes magát fenntartani?!*

Alapítsunk képzőművészeti társasá- got akkor, amidőn az *iparos tanoncok* kiállítási rajzainak és munkáinak *dija- zására szükséges összeget* minden eszten- dőben *úgy kell összekoldulni?!*

Alapítsunk képzőművészeti társasá- got akkor, amidőn a *nép, a munkás osztály lelki művelődésére nem vagyunk ké- pesek egy közönytárt teremteni.*

Alapítsunk képzőművészeti társasá- got akkor, amidőn községünk előljá- rósága hiába hangsúlyozta felhívásában az emberbaráti, a felebaráti szeretetet, még csak annyi összeget sem volt képes a melegítő szobára s a népkonyhá- ra összegyűjteni, amennyinek a közzété- tele érdemes lett volna.

Nem uraim, ne építsünk addig tor- nyot, amíg meg nem építettük a torony alapjait; ne építsünk addig háztetőt, amíg fel nem építettük a ház falait; ne alapítsunk mindaddig semmit, amíg meglévő kulturintézményeink meg nem

izmosodtak, amíg anyagilag biztosítva nincsenek, amíg a nép nevelését, a mun- kásosztály művelését minden részében ki nem fejlesztettük.

Egyletünk, körünk már is annyi, hogy a számát sem tudjuk; községünk társa- dalma az erőit már is annyira szétfor- gácsolta, hogy nagyot, számba vehetőt alkotni alig képes; vagyonosabb osztályunk egy és ugyanazon s hozzá még csekély száma már is annyira nyög a kulturális és a jótékonyági, egyleti, tár- sulati s körbeli terhek alatt, hogy egy- általában nem fogunk csodálkozni azon, ha legközelebb még a legjobb barátjai előtt is be fogja az ajtaját zárni!

A már létező kulturális intézeteink hathatósabb támogatása mellett tehát nem képzőművészeti társaságot, hanem népnevelő- s munkás-művelő intézeteket kérünk; az állandó műtárta- tok s kiállítások rendezése helyett pedig nép- és közkönyvtárakért esedezünk.

A népnevelés a munkások kiműve- lése a haladásnak, a felvilágosodottság- nak, a tökélynek, a szebb jövőnek az *Alfa*; a képzőművészet az *„Omega*”.

Első az „Alfa”, azután jön csak az „Omega”. △

## H I R E K.

— **Az országgyűlési képviselő választókat összeíró bizottság**, mely Mady Lajos elnöklele mellett Lindt János, Gerő Zsigmond, Winter- nitz Gyula, Barla Mór és Kárpáthy J. tagok- ból áll, f. hó 20-án a törvényes eskü letetele után megkezdte a működését.

— **Aszfalt-felülvizsgálat.** A váci-uti asz- falt-járda, melyet annak idejében a község előljárósága vonakodott a burkoló társulattól

Mintha valami aranyfuvala zengett volna egy melán rezgő, tiszta, bensőségteljes dallamot.

A fiatal leány megállva hallgatózott:

— Melyik madár dalol ily szépen? — kérde tőlem.

— A sárgarigó.

— Igazan? — én meg soha sem láttam sárgarigót!

Leírtam tehát előtte e cseresznye kedvelő falánk sárga mellű, feke szárnyu es fekete- sárga farku madarat. Lefestem neki biborszínű, erős hasított esőrel, tag orrlyukait, nagy göm- bölyű, nedves, fenyben csillogó szemeit es feke- te bujuskáját, a mely hasonlóva teszi egy gyarmatárú kereskedőhöz. Elmondám, misze- rint a forró egőv alól jó hozzánk, éppen akkor, midőn szinesedni kezd a mezedes szivataku cseresznye, hogy fent fesszkel a legmagasabb fak koronájában s hogy pókhalóval es füvel pu- hán belett fesszke ugy fog egy vékony hajlekony ágacs-kán, mint egy függő-ágy, melyet szeliden ringat a libbenő szellő.

— A cseresznyelé — folytatám — fogé- konynya teszi a gyengédség irant es a mikor már megreszegeedett az edesbogyóktól, visszate- rer fesszkebe es lágyan himbálva magát udva- rolgat párjának.

E részlet elénk derűltségre gerjeszté a bá- jos leányt.

— Oh! — mondá — beh szeretnék látni egy sárgarigót!

— Ez nem könnyen teljesíthető kívánság, — válaszolám — mert ez inyencz madár igen bizalmatlan természetű es nehezen közelíthető meg... Hanem azért kísérletet tehetünk.

Es kézenfogva, óvatosan ballagtunk a bár-

sonyos gyepen egy hatalmas cseresznyefa felé, melyről a fuvolaszerű madárdal hangzott. Azonban alig értünk a fa alá, a hunczut rigó maris tovarepült, de még láthattuk a lombok között karesu, könnyed madártestet es fekete- sárga szárnyait.

A fa alatt maradtunk, hátraszegett nyak- kal kutató szemekkel nevez fel a sűrű lombok köze, melyeknek zöldjéből szeliden es esabosan mosolyogtak le ránk a halványpiros, pompás cseresznyeszemek. Letra volt a fához tá- maszlva...

— Hát ha elfoglalnók a sárgarigó birodal- mát? — indítványozta társnóm kezét kivouva az enyémbe.

Ruháját összefogva, fűrgen mászott fel a lajtörjén, mialatt finom bokái előcsillantak a szoknya bő ranczai közül. Fele uton megállott es visszafordulva esintalan mosolylyal kér- dezé:

— Nos hát! — miért nem jön utánam?

Épenséggel sem hiányzott kedvem, hogy példáját kövessen, csak felszólítására vártam. Pirulva haladtam tehát fel en is a letra fokain es csakhamar fenn voltunk mindketten a te- rebélyes fa sűrűjében.

A helyzet a lehető legkellemesebb volt, ámde nem tulságosan kényelmes; legeseké- lybb mozdulatunknál is arcomat horzsolák baja es karjai s a mig nevetett, addig én fö- lötte bambán es gyámoltalanul néztem a vi- lágba. Kezevel egy kiálló galyba kapaszkodva, lábait az alatt álló ágon nyugtatá. Ugyanigy tettem jómagam is es egymásnak közvetlen kö- zeleben hintáztunk a ruganyos hajlekony ágon. Csakhogy ő neki biztos támaszt nyujtott a

## TÁRCZA.

### A sárgarigó.

— Theuriet. —

Pótlou mezőségen történt abban az időtá- ban, midőn a zabot vágják s ezer meg ezer illatos virág borítja a hársfákat es erik a cse- resznye. Egy gyümölcs-ösben setáltam a föld- birtokos fiatal hugával a cseresznye es dusan termő őszibarackfák között, madaraktól né- pes, kerek erdő szomszedságában. Társnóm velem egykoru esinos angoumoisi leánya volt, husz tavaszt számított üde, rózsás es kar- csu teremtes eperajakkal, elénk fekele szem- kessel es gesztenyeszínű fürtökkel.

Meg csak huszonégy óraja telt el ismeret- segünknek, de talun es szívünkben a kikelettel, gyorsan megy a barátkozás.

A friss reggeli levegő, a ragyogó verőfény, a lekaszált fü illata kissé mámoros-sá tevenek bennünket a mint igazi pajtlások modjára ese- vegve járkáltunk ott a fak között; ő vidám es kíváncsi volt s kérdésekkel halmozott el, a mig én felénk, regényes es gyulekony valék, kissé felszegen igyekeztven elrejtteni keletkező gyengédségemet, a mely csak bátorításra várt.

Mialatt így egymásmellett kóboroltunk, madárdal hatott hozzánk a zöld lombátoron keresztül, — madárdal, mely mindössze há- rom rövid szolamból állott s erőteljesen, de a mellett mégis lágyan, behizelgően csengett.

átvenni, f. hó 22-én d. u. 4 órakor fogja egy szakemberekből álló bizottság Baranyai m. tanácsos vezetése mellett felülvizsgálni.

— **A község ház építését,** — melynel a munka a tél folyamán nagyobbára szünetelt — az építő-vállalkozó f. hó 21-én teljes erővel megkezdette. A tegnapi nap tehát már a szerződésileg kikötött munkanapokhoz tartozik.

— **Helyszíni szemle.** Gróf Károlyi Sándor gyáli-tói telkeinek háztelkekre való felosztása ügyében ma f. hó 22-én tartatik meg a helyszíni szemle. Ezt megelőzőleg f. hó 20-án tartotta a képviselőtestület által kiküldött bizottság ülését, amelyen határozatilag kimondotta, hogy az előjárásnak, illetőleg képviselőtestületnek a tárgyban hozott határozataihoz es feltételeihez ragaszkodik.

— **A munkaadók és munkások figyelmébe.** Az állam, a székesfőváros és a budapesti ipar- és kereskedelmi kamara, Budapest területén, ipar- és kereskedelmi munkaközvetítő-intézetet állítottak fel, mely f. évi márczius hó 15-én már meg is kezdte a működését. A munkaközvetítő-intézet díjtalanul, reszrehajlás nélkül, kör-, nem- és foglalkozási ágra szolo tekintet nélkül közvetíti a munkát. A munkást keresők és a munkát keresők forduljanak tehát az intézethez. (Budapest, VIII. ker. József-körút 36. sz. Hivatalos órák d. e. 8—1-ig, d. u. 5—7 óráig. Vasárnap d. e. 9—12-ig. Telefon 52-77.) Az intézet úgy a mesterseget tanult, mint nem tanult munkásokat, tehát minden iparra nézve gyári munkásokat, kocsisokat, üzleti alkalmazottakat, pinézereket, napszamosokat, munkánőket, férfi- és női tanoncokat (eselédeket nem) közvetít. A munkát keresők személyesen tartoznak jelentkezni, a munkást keresők szóval, írásban, telefon s posta útján is közölhetik megbízásaikat. A munkaadók által kitöltendő bejelentési lapok a község előjárásánál is kaphatók. A munkaadók csak azokat tekintsek az intézet által ajánlott munkásoknak, kik az intézet által kiállított es névre szolo ajánlólapot felmutatják. A munkaadók keretnek, hogy az ajánlólapokat az intézethez visszajuttassák s az azokon foglalt kérdésekre válaszoljanak.

— **A palinka, égetett szeszes italok kimerőinek figyelmébe.** A kereskedelemügyi miniszter elrendelte, hogy a vendéglőkben, kocsimákban es egyéb nyilvános helyeken a bor- es sör kimerésére használt üvegpalczok es üvegpoharak koronabélyeggel hitelesítetten való kötelező használata: a palinka, illetőleg az égetett szeszes italok kimerésére használt üvegpalczok es üvegpoharakra is kiterjesztessek: ennélfogva 1900. évi július hó 1-től kezdődőleg a palinka, illetőleg az égetett szes-

vastag fatörzs, a míg én e czelra csakis karsu derekát vagy hátát használhatlam volna fel, ha ugyanis elég bátorságom lett volna hozzá. Mennyire irigyeltem tehát a sárgarigó — e cseresznyetolvaj — könnyűségét es ügyességét, melynel fogva minden körülmények között fenn tudja tartani egyensúlyát a föld es ég között s ez nem gátolja sem szerettelreméltóságában, sem pedig inyenczkedő hajlamainak kielégítésében! Miatta bárhogyan rázhatja is a szel a fa koronáját, ó nyugodtan himbáldok az ingó faágakon, nem veszítvén el sem étvágyát, sem lélekjelenletét.

Daczára tehát a legelragadóbb szomszéd-ságnak rendkívül kényelmetlenül éreztem magamat es viselkedésem mi kívánni valót sem hagyott hátra félszesség tekintetében. Hanem az en edes szépen nem látszék ezt észrevenni es vidáman csipegető az izes gyümölcsöt.

— Mily jó itt a magasban — mondá eléggült sóhajttással — nem találja-e, hogy most olyanok vagyunk mint a fészkekben pihenő sárgarigó pár?

Vajjon ez engedély volt-e arra, hogy átvegyem a végletekig a sárgarigó szerepét? ... Nem értem rá sokaig töprengni szavainak értelmé felett; minden figyelmemet igénybe vette a kínos igyekezet, hogy megőrizsem az egyensúlyt, de mintegy öt perc múlva egy vigyázatlan mozdulat következtében egyszerre csak az anyaföldön, a fa alatt találtam magamat. Tarsnóm kissé ideges es erőltetetlen hangzó kacagásra fakadt. Azután tele tömvény zsebeit cseresznyével ő is leszállott.

El voltam keseredve es szóltanul leverten, mogorván tértünk a ház felé vezető útra, mialatt az erdő szeléről felhangzott a dallamos rigófüty, de a mely most oly gunyosan hangzott.

szes italoknak nyílt edényekben avagy poharakban való kimerése, kizárólag csak koronabélyeggel hitelesített üvegpalczokban es üvegpoharakban eszközölhető.

— **A fősorozás eredménye.** Elmondhatjuk a notával, hogy »nem maradt otthon csak egy pár nyomorult«. Ugy szedték a gyerekeket, mintha valamennyi egy-egy értékes gyöngyszem lett volna. A bizottság civil tagjai nagyot néztek, mikor a kardlábú, terdsurló, lapos mellű, magas hátú, kancsat szemű száználmas alakokra is kimondta a Herr Regimentsarzt a »tauglich«-ot. Szükségtelen mondani, hogy legjobban csodálkozott maga a megforgatott, össze-vissza tapogatótt, testben, lélekben remegő gyerek. Csodálkozott pedig azért, mert hiszen az orvos abbéli kérdésére, hogy jól hall-e? azt válaszolta, hogy nem a legjobban. Igaz, hogy az orvos azzal nyugtatta meg, hogy nem is kell legjobban hallania, elég ha jól hall. Arra a kérdésre pedig, hogy jól lát-e? szintén azt felelte, hogy nem a legjobban, mire az orvos azonban szintén oda nyilatkozott, hogy nem muszáj legjobban látnia, elég, ha csak jól is lát. Akadt viszont olyan legény is, aki minden áron a császár szolgálatába akart állni, mert hát a Julcsa, az a szőke, piros pozsgás, ott a kapu alján settenkedő kis lány, ottél tette függőve szerelmének további viszonzását. Es a szerencsétlenre, aki különben szép szal legény, minden könyörgése daczára kimondja a lelketlen Regimentsarzt, hogy »untauglich«, mert a fiúnak luttalpa van. Máskülönben Ujpest közseg az idei fősorozáson 101 hadkötelest állított. Katona lett 189. Egy évi önkéntesek: Mlady Gyula, Sárvay Geza, ifj. Perich Károly, Reiter Arnold, Handl Manó, Palotai Geza, Engel Rudolf, Fehér Mór, Weisz Moritz, Nemeti Edmund, Helfgott Ármán es Popper Samuel. A bizottságban Ujpest közseg részétől Lindt János bíró, Zsoldos János főjegyző es Boda Aladár katonai ügyi előadó vett részt.

— **Loosztályozás.** Figyelmeztetjük az érdekelteket, hogy a loosztályozás, kocsi- es szekér összeírás, Ivánka Pál főszolgabíró es a képviselőtestület kiküldöttéi dr. Fuchs L. es Mauks J. jelenlétében f. hó 26-án d. u. 4 órakor fog megejtetni.

— **Panasz a légszeszvilágítás ellen.** Hogy milyen anyagból gyártja a budapesti légszesztársulat azt a légszeszt, amelynek Ujpest utcáit volna hivatasa bevilágítani, azt nem tudjuk, de hogy a légszeszvilágítás botrányos, hogy pislogása hasonlít a rimózi nyúl pislogásához, azt nemesak minden éjjel tapasztaljuk, de meggyőződünk bővegesen azokból a panaszokból is, amelyekkel a bosszankodó közönség felkeresi a szerkesztőségünket. Hogy a légszesztársulat igazgatósága, amikor nem a társulat, hanem a közönség érdekeiről van szó; rendesen nagyot hall s ha a szükségét szimulálja, az már régi dolog, de a vihar-ágyúk alkalmazása még új s ha a közseg előjárósága vagy maga a közseg közönsége egy ilyen vihar-ágyúval löne egynehányat a légszesztársulat igazgatósága közé, akkor talán mégis elmenne a kedve az illető uraknak a süketet játszani s nemesak meghallanak a panaszokat hanem meg is látnák azt az afrikai sötétséget, amely egyenesen a légszesz-vezető esőveikből áramlik ki utcainkba s járdáinkra. Hogy a harmincz év előtt megkötött szerződésben, ez a dicső légszesztársulat csaknem minden jogból kiserkesztette a közsegét, az tény, de talán mégis van annak a szerződésnek egy pontja, amely a légszesz fényerejét meghatározza s ennek a betartására, talán mégis rá lehetne szorítani a társulatot. Mert hogy a mostani légszesznek, még akkor is ha meggyújtják, csak bűze van, de fénye nincs, arra esküt tesz minden lámpagyújtogató s minden ujpesti polgár, aki szerencsétlenségére olyan utcába lakik, amelyben légszesz-lámpáknak kellene világítani. Nem hihetjük, hogy teljesen ki lennék szerződésileg szolgáltatva a légszesztársulatnak s éppen azért reméljük, hogy az előjáróság oly erőlesen bele fog kiáltani a gáz-os urak süket füleibe, hogy nemesak meg fogják hallani panaszainkat, hanem segíteni is fognak a világítási mizeriákon.

— **Az »Országos Eötvös Bizottság«** köztudomás szerint a tavasszal közrebocsátja b. Eötvös Jozsef összes munkáinak vegleges teljes kiadását. Mint általánosan tudva van a nagybecsű kiadás (20 kötet; 400 iv; 40 frt) tiszta jóvedelme b. Eötvös Loránd ajándékából a »Tanítók Házának« fenntartására fordítatik, melyben — Budapestén es Kolozsvárt

— szegénysorsu tanítók es tanárok fia nyerek főiskolai tanulmányaik alatt részben ingyenes ellátást. A bizottság széleskörű munkálkodása elen Szell Kálmán miniszterelnök, gróf Károlyi Tibor a főrendiház elnöke, Wlascics Gyula, Jókai Mór, B. öthy Zsolt stb. állanak — s a kulturális es jótekonyczel egyesülése már eddig is igen szép számú előfizetőt szereztek. Az előfizetők nevsorában vidékünk-ből es megyénk-ből eddig a következő neveket találni: B. niczky Martha es Margit, Domony, Baksay Sándor, Kun-Szt.-Miklós, Császka György, Érsek-Kalocsa, Hopf János, nagy-prepost-Kalocsa, Sarkány Jozsef, Kis-Körös, Ifj. Tóth István anyakvetelő, Keskemet, Felső leány nepsik., Nagy-Körös, All. s polg. leányisk., Kec-kemet, Községi napsikola, Kec-kemet, Ev. ref. gymn. kötára, Kun-Szt.-Miklós, All. elemi isk. tanító test., Kispest. Es Ujpest-ről? Meg senkise fizetett elő Eötvös halhatatlan munkáira, pedig egyik láptársunk szerint »Az ország művészettel foglalkozó köréinek a szeme Ujpest fele fordul.« Mi ujpestiek pedig viszonzásul meg az irodalom iránt sem érdeklődünk!

— **A sertésvész terjedése csökkenőben van.** Első sorban a gazdák érdeke, hogy ezen veszedelmes bajnak teljesen nyoma vesszen. Ez azonban csakis úgy érhető el, ha a gazdák a sertések megbetegedését nem titkolják, hanem úgy ezt, mint az elhullást azonnal bejelentik: a házalo kupczektól nem vasarolnak s ha sertést vesz valaki, ne bocsássa saját sertesei közé, vagy a közös nyájra mindaddig, míg egészségesnek nem bizonyul, mert a ragály az érintkezés által terjed. Ha pedig betegség fordulua elő, ugy a betegőt az egészséges állatok azonnal elvatasztandók s az őt fertőtlenítenendő.

— **Korpa-eladás.** A Magyarország területén fekvő cs. es kir. katonai élelmezési raktáraknál f. évben az előállított korpa közvetlenül es szabadkezből adják el a gazdáknak, ezek hiányában más vevőknek. Az ar Bpsten 7 kor. 54 fill., Szegeden 5 kor. 80 fill. Részletes értesítést a vármegye gazdasági egyesületnek titkára nyújt. Ugyanott szerezhető be korpa, olaj-pogácsa, árpadara, kukorica es malomkonkoly takarmanyzasi célból való szállítására s szőlőkarok kedvezményes szállítására a vasuti igazolványok az egyesület tagjai részére.

— **Ovonó választása.** Az ujpesti ovoda felügyelő bizottság f. hó 16-án, a Friedrich Anna ovonó lemondása folytán megüresedett ovonói állásra Káger Jolan okl. ovonót választotta meg.

— **Eljegyzés.** Szentási Jenő, budapesti kereskedő eljegyezte Farkas Iona kisasszonyt, Schlesinger Henrik ujpesti háztulajdonos nevelő leányát.

— **Kossuth Lajos leghivebb arczképe.** A fővárosi 48-49-ki Kossuth-muzeum, melynek elen gróf Kreith Bela es Krivacsy Jozsef tüzérezredes állanak, éppen most adta ki Kossuth Lajosnak a leghivebb elelnagysagu arczképet, amely 6 korona es 80 fillieret az 1848-49-ki muzeumban (IV. Granatos-utca 14.) megrendelhető. A kep kivetele rendkívül szép s hogy élethű, bizonyítja a képen Kossuth Lajos nővérenek, Ruttkaynek sajátkezű aláírása.

— **Az ujpesti »Petőfi kör«** igen szépen ünnepelte meg saját helyiségében, a temető-utcai »Petőfi káveház«-ban a szabadság napját: márczius 15-ke. A »Himnusz« elenekése s Závodszy Agoston elnöki megnyitaja után Leibl N. a »Márczius 15.« című költeményt szavallta el, mire Kovács E. »Kossuth es a szabadság eszmeje« fölött tartott felolvasást. Sarkadi I. »Talpra magyar«-t, Weisz S. az »Egy gondolat bánt engemet«, Fuchs Jenő, »Petőfi ebredése«, s Berger A. »A rab« című költeményt szavallta el. Az ünnepely a »Szózat« eleneklésevel s Závodszy elnöki zárszavával fejeztelett be. A szép számban megjelent hazafias közönség, ugy az eneket, mint a felolvasást es a költemények elszavallását viharos tapsokkal jutalmazta meg.

— **Kossuth Lajos halálának évfordulója** alkalmából az ujpesti »Kossuth Lajos nőegylet« testületileg vonul ki f. évi márczius hó 25-én a kerepesi temetőbe, ahol koszorut helyez nagy hazánkfia sírjára. Gyülekezés az egylet helyisége. (István-ut 4. sz. Hatossy-féle vendéglő.) Indulás d. u. 1 1/2 órakor. Ez alkalommal megjegyezzük, hogy az ujpesti »Kossuth Lajos nőegylet« márczius 15-ét is lelkösen megünnepelte s ugyanakkor a 48-as öreg honvédeket is megvendégelte. Az ünnepélyt

Ziegler Józsefnek elnök nyitotta meg. Utána Martonffy Imre tartott ünnepi beszédet, dr. Meszáros Károly s Tóth János pedig hazafias költeményeket szavaltak. Vegül Tresz Károlyne másodelnök az öreg honvédekhez intézett üdvözlő szavakat, Gelencser Dánielne pedig szivarokkal ajándékozta meg őket, mire tíz óra tájban tánczra perdült a fiatalság, amelyben mi tagadás, bizony meg az öregek is reggeli 5 óráig vettek részt.

— **Felülfizetések.** A »Szépirodalmi Lapok« megalakuló szerkesztőségének f. hó 10-en tartott tánczestelye alkalmával a következők fizettek feül. Nevezetesen: Lippich Zoltán 10 korona, Vikár István, Polifka János, Feldmann József 6—6 korona, Adamis Lajos 4 korona, Klein Arnold 2 korona, Farkas István 1 korona. A felülfizetőknél lapunk utján is köszönetet mond a rendező-bizottság.

— **Timárok közgyűlése.** Az újpesti timárok betegsegélyző pénztára f. hó 25-en d. e. 9 órakor a Mauthner-fele bórnyar egy külön helyiségben közgyűlést tart, melyre a tagok ez uton is meghívotnak. Napirend: 1. Az igazgatóság pénztári jelentése és a számadások fölötti határozathozatal valamint a felmentvény iránti határozat. 2. A felügyelő bizottság jelentése valamint a felmentvény iránti határozat. 3. Előterjesztések. 4. Indítványok. 5. Az igazgatóság, a felügyelő bizottság és a választott bíróság tagjainak választása

— **Az újpesti huszárhadnagyok.** A »Központi kávéház«-at f. hó 17-en este egész sereg detektív lepte meg s letartóztatott két huszárhadnagy ruhába öltözött fiatal embert, a ki javában mulatott. Nehány percczel később meg két huszártiszt érkezett a kávéházba s magával vitte az egyik elfogott fiatal embert, a másikat pedig a detektívek kísérték el. Az eset nagy föltűnést keltett. Három hetet ezelőtt történt, hogy megjelent az Árpád-utcai Központi-szállóban egy huszárhadnagy és szobát bérelt. Azóta erősen költekezett s csak úgy szorta a pénzt. Kocsit, lovat vásárolt, éjszakánként muzsikázó mellett pezsgőzött. A minap lefoglalta az egész szállót, de meg foglalót sem adott rá. A fogadós nem értette meg a dolgot s nem igen akart beleegyezni a dologba. — Minek kell annyi szoba? kérdezte. — Ezredemnek valamennyi tisztje jön, felelte a különös ember. Újpesten persze gyorsan elterjedt ennek a híre s a huszárhadnagyok fölcsökött a tekintélye és a — hitele. Váltóra főmerdek drága holmit vásárolt össze. F. hó 16-án már erősen ketelkedtek becsületes voltában, sőt még abban is, hogy valodi katonatiszt. A szelhames segítelt a bajon. Megfogott az utcán egy nagybajuszu huszarkaplárt s jó borralalót adva neki, elküldte valahova. A kaplár a választ a »Központi kávéházba« vitte, a hol sokan tanúi voltak a jelenetnek, a mint nagyot szalutálva, hadnagy uramnak szólította a titokzatos idegent. A gyanu elhallgatott: — Holnap egy huszárhadnagy barátom jön, mondta a szelhames a fogadósnak. A huszárhadnagy csakugyan megerkezett s most már senki sem ketelkedett benne. Annál nagyobb meglepetést keltett azonban f. hó 17-en este nyolcz órakor, hogy detektívek szállták meg a kávéházat. Egyik odalépett a két huszárhadnagy asztalához s rátette kezét a Központi szálló lakójának vállára. — Te vagy az Kovács, gyere csak velem! A másikat is közrefogták s atadták az éppen belépő huszártiszteknek, a kiket telefonon hívtak ki Budapestről. — Ez Lehman huszárhadnagy, a ki megszökött ezredtől, mondták a detektívek. A huszártisztek kocsiba ültek L hadnaggyal s a fővárosba hajtottak vele; a detektívek pedig a főkapitányságra kísérték Kovácsot. A titkos rendőrök jó fogást csináltak. Kovács (Kohn) ugyanis régóta keresett váltohamisító és csaló, a ki hasonló dolgokért már kilencszer volt büntetve. Hogy miképpen került a szökött hadnaggyal össze, a kit viszont a katonai hatóság körözött, azt a vizsgálat fogja kideríteni.

— **A mentők réme.** Szinay Mórné, újpesti házalonó érdemelte ki ezt a címet, még pedig azzal, hogy f. hó 18-án d. u. egymaga negy-szer adott dolgot a mentőknek. D. u. 3 óra 54 perczkor ugyanis a Dob-utca 16. számú ház előtt esett össze, ahonnan a mentők a Rökus-kórházba szállították. 5 óra 5 perczkor a mentőket a Kerepesi-ut 20. számú ház elé hívták, ahol ismét Szinayné találták hiszterikus görcsökben fekvő. Megint szállították a Rökus-kórházba, ahonnan fél óra előtt bocsátották el. Este 7 óra 30 perczkor a mentőknek azt jelentették, hogy az Almássy-teren egy

asszony összeesett. A mentők kivonultak és megint Szinayné találták ott. Harmadszor is a Rökusba vitték. Utójjára éjjel 12 órakor volt vele dolguk a mentőknek, amikor a Lehel-utca 5. számú ház előtt esett össze. Ekkor bevitték a mentőpalotába, ahonnan reggel felé — nehogy még ötödször is dolgot adjon nekik a szerencsétlen teremtés — haza hozták Újpestre.

— **Gyilkosság.** Egy szegény kofaasszonyt halva találtak f. hó 19-en reggel a Lőrincz-utca 83. számú házban lévő lakásán. Mellette veres balta volt, amelylyel több halálos sebet ütöttek a fején. A gyilkosságot egy Kmetti nevű iparoslegény fődözte föl, akinek föltűnt, hogy az asszony meg reggel nyolcz órakor sem jött ki a lakásából. Alig pillantott be a szobába, vis-zaretent a remes látványtól. — Meggyilkolták Pallag Józsefét! — kiáltozta az udvaron. A ház nepe összefutott, majd rendőrt hívtak, aki többedmagával bement a szegényes lakásba. A kofaasszony a földön feküdt holtan. Fején több baltacsapástól származott vágás van. A gyilkosságról értesítették a főkapitányságot, ahonnan Zsarnay Győző rendőrtanácsos néhány detektívvél azonnal Újpestre hajtatott. Megállapították, hogy a gyilkosság reggel történt. Az asszony éppen a földön ült s libát tömölt, amikor a hatálos baltacsapások érték. Egyik ütés elmeteszte a liba nyakát is. A kihallgatott tanuk vallomásából valószínűnek látszott, hogy Pallag Józsefét a férje ölte meg. A házaspár már hetek óta nagy pörpatvarban élt. Husz esztendő legényfiús ugyanis feleségül akart venni egy Vilma nevű rosszhírű leányt, ami nem tetszett Pallagnak, ellenben az asszony pártolta fia szeretőjét. Többen hallották, hogy Pallag néhányszor agyonütéssel fenyegette e miatt a feleségét. A házbeliek f. hó 19-en reggel betedfél órakor látták, hogy Pallag József eltávozott hazulról. A rendőrorvos állítása szerint valószínű, hogy a gyilkosság abban az időben történt. A rendőrség rögtön mindenfelé kereste Pallag Józsefet, aki kocsis volt egy külső váci-uti gépgyárban. A detektívek nem találták meg a gyárban. Erre a főkapitányság köröző-levelet adott ki Pallag József ellen, akiről a következő személyleírás adta ki: Született Szekes-fel-hérvárott 1854-ben, róm. kath., nagysága 167 centiméter, haja sötétbarna, bajusza barna, szakála borotvált, orra széles, jobb arczán és balszemöldöke fölött forradás van, lopásért már háromszor volt büntetve. F. hó 20-án egész nap keresték a detektívek Pallagot, akit végre késő delután megtaláltak egyik ó-budai kis kocsmában. Javában iddognált egymagában s vígan nótázott. A maga lábán nem is bírt járni, annyira részeg volt. Kocsiba ültek vele a detektívek s a főkapitányságra szállították. Elfogásáról értesítették Farkas rendőrtanácsost, aki maga hallgatta ki.

— Miért ölte meg a feleségét? kérdezte a kocsistól.

— Nem öltem meg, dadogta, csak fejbe-vágtam néhányszor, mert feleselt.

— Hát nem tudja hogy meghalt az asszony?

— Meg-e? . . . Az már baj.

Különbben beismerő vallomását első kihallgatásakor jegyzőkönyvbe se vették részeg állapotára való tekintettel. Pallag ugyanis a gyilkosság elkövetése után átment az újpesti hidon Ó-Budára s azóta ott kocsmázott. Valószínű, hogy elrabolta feleségének néhány forintját is s abból teltelt a sok italra. Egyik emeleti czellaba zárták a rablogyilkost. Az áldozatot este boncolták föl a pestvidéki lövénytűszek vizsgálóbírájának jelenlétében. — A gyilkost f. hó 20-án, miután mámorát kihaludta, ismét Zsornay tanácsos elé vezettek, ahol sápadtan, megtörtén állt s teljes beismerő vallomást tett. A gyilkosságot magát így mondta el:

— Fát hasogattam, a feleségem meg libát tömölt, amikor Józsi fiunkról kezdünk beszélgetni. Én azt mondtam a feleségemnek, hogy nem türöm, hogy a fiam mindenféle személylyel összeadja magát. A feleségem mellette volt s azt mondta, hogy fiam jól teszi. Hát többre becsülöd azt a szmelyt, mint a hites uradat? — kérdeztem tőle.

— Többre hát, mint te részeges! . . . — felelte.

Erre elfogott a düh, kézre kaptam a baltát, amivel a fát hasogattam s egy párszor fejbe-vágtam vele. Az asszony menten meghalt, amire elfutottam s inni kezdtem. Pedig sze-

rettem a feleségem, Isten bocsássa meg a vétke-  
met, szörnyű nagy az. — folytatta zokogva.

— Azt kérem majd a bíróságnál, hogy akasszanak föl! . . . — lört ki a bűnbánó gyilkos melléből a szó. Pallag Józsefet ma atadják a vizsgálóbíróknak.

Pallag e vallomása azonban nem felel meg a valóságnak, mert a bonczolás kiderítette, hogy a szerencsétlen asszonyon husznál több seb van, amelyek közül föltétlenül halálos volt az a késtől származott vágás, ami az áldozat nyakán van. Pallagnának a ball kezén is van vágás, ami azt bizonyítja, hogy erősen vedekezett támadója ellen.

— **Főnyeremény!** Amint a tuloldali hirdetés mutatja, a most megejtett osztálysorsjáték főhúzáson a legújabb főnyereményt 400.000 koronát, a mely a 76.062 számú osztálysorsjegyre esett. Márkus Sándor osztálysorsjáték üzletében Bpest, Alagut-utca 2. sz. adtak el.

— **Két öngyilkosság.** Hasza Józsefné szül. Debreczeni Eszter, Hasza József újpesti állami elemi iskolai tanító 26 éves felesége f. hó 20-és 21-ike között éjjel tájban a Kölcsey-utca 5. sz. a. levő lakásán. a konyha ajtajának kilincsére akasztotta magát Reggel öt óra volt, mikor észrevették, természetesen teljesen kihűlve. Hulláját beszállították a bonczoló-terembe. A szerencsétlen asszony egy levelet hagyott hátra, amelyben megírta, hogy gyógyíthatatlan női betegsége miatt határozta el öngyilkosságát. És ez a valóságnak teljesen meg is felel. Haszané 9 évi hazas életének ideje alatt folytonosan betegeskedett, csaknem minden második évben operáltatta is magát s már ennek következtében is annyira tönkre ment az idegrendszere és szervezete, hogy valóban terhére volt neki az élet. — A másik öngyilkos: Horovitz Mór, királyhelmecezi születésű 46 éves fényképész. akinek az István-utczában a Szeredniczky-fele házban volt a műterme. Horovitz f. hó 21-en a hajnali órákban a Deák-utca 29. sz. a. levő lakásán föbbe lötte magát s rögtön meghalt. Hogy mi kergette őt a halálba, senki sem tudja, ha csak a hozzátartozóihoz intézett levelekben öngyilkosságának az okát meg nem említette. Hulláját szinten beszállították a bonczterembe. Hagyatékában egy barna tárczán, egy feher zsebkendőn, két postai vévényen s egy kulcsón kívül nem találtak egyebet.

— **Szőnyi Rikárdot — letartóztattak.** Szőnyi Rikárdot, a kassa-oderbergi vasút főellenőrt sikkasztás, csalás és okirat hamisítás miatt f. hó 19-en reggel, Deák-utca 11-ik számú lakásán, Arányi Taksony rendőrkapitány letartóztatta s a főkapitányságra kísérte, ahol Szőnyi Rikárd beismerte, hogy a kassa-oderbergi vasút-társulatot, Berkes Lajos főellenőr társával együtt »százezer forint«-ig megkárosította; hogy a sikkasztást, csalást és okirat hamisítást már 6—7 év óta a következő módon folytatják: Szőnyi Rikárd a visszatérítési osztálynak, Berkes pedig az áruudiszabási osztálynak volt főellenőre s így nyílt alkalmuk és módjuk a vasut megkárosítására. A csalást úgy követték el, hogy több fővárosi nagykereskedővel összeköttetésbe léptek, hogy a vasutnál fennálló követeléseiket bizonyos honorariumért elintézik, illetve kezelik. Az a nagykereskedő ugyanis, aki évenként százezer métermázsánál többet szállít, bizonyos összeg visszatérítésére tarthat igényt. Már most az illető kereskedő a leszámolásnál a visszatérítési osztálynál, ahol Szőnyi volt a főellenőr, bemutatta a fuvarleveleket és a visszatérítendő összegről szóló nyugtát. Szőnyi ellenjegyezte a számadást s az utalványosztály elkészítette az utalványt, amit a kereskedő aláírt. Ezeket az utalványokat hamisították meg Szőnyi és Berkes, úgy hogy például egy száz forintos utalványból ezer forintos utalványt készítettek. A pénz fölvetelével Szőnyi és Berkes voltak megbizva a kereskedők részéről s a száz forintot elküldték hűségesen az illető cégnek, többen pedig megosztottak. Ugyan-  
gy jártak el a szállítási többletekkel is s a kereskedők által reklamált összegekről kiállított utalványokat szinten meghamisították s így 6—7 év alatt körülbelül százezer forintnyi kárt okoztak a vasutársaságnak. Szőnyi Rikárdot a rendőrség f. hó 20-án d. e. átadta az ügyészségnek. Büntárs Berkes f. hó 18-án eltűnt a fővárosból, de elfogatására megtörténtek a szükséges intézkedések. A vasut társaság a két sikkasztó tisztviselő vagyonára bűnügyi zárlatot kért.

— **Az új községi ház korcsomája.** Laptársunk az »Újpeeli Hírlap« f. hó 18-iki számában azzal vádolja a községi elöljáróságát, hogy az új

közsegházba megnyitandó vendéglőt — mel-  
lőzve a nyílt pályázatot — már kez alatt kiadta  
Podruzsik Ferencz vendéglősnek. Laptársunk  
e vádjá egy kissé nagyon is korai, mert a köz-  
segház építő-bizottság s az előjáróság meg-  
meg se határozta az új közsegházban levő he-  
lyiségek bérösszeget s így az előjáróság bérbe  
sem adhatta azokat. Berlőkül ugyan sokan je-  
lentkeztek már, — de több ennél ez ügyben  
nem történt. Az a bizonyos zabszállítás tehát  
nem az előjáróságot, hanem valószínűleg az  
Ugronista kocsmárosokat buzdította arra,  
hogy laptársunkat egy alaptalan vádnak s  
korai hírnek a közzétételére bírták.

— **Házbeomlás.** F. hó 17-én a déli órákban  
Rosenberg Mór rövidaru-kereskedőnek a Te-  
mető-utca 34. sz. a földszintes háza beom-  
lott. Az utca rendezés alkalmával ugyanis a  
Temető-utczát egy méterrel melyíteni kellett  
s ekkor felszólították az oltani háztulajdono-  
sokat, hogy a házak alapozásáról gondoskod-  
janak. Rosenberg elmulasztotta az óvintez-  
kedést s most, amidőn a helyközi telefon ká-  
beleinek a lerakását megkezdték s a járda  
hosszban a kábel elhelyezésére szükséges  
egy méter mély árkot megásták, a ház alatt,  
melynek alapja nem volt, meglazult a föld,  
súlyedni kezdett s óriási robajjal beomlott. A  
homlokzat egy része egészen ledőlt, a falak  
szétválottak es nagy darabok szakadoztak le  
róluk. A lakók remülten menekültek a romba-  
dőlt házból az utcára, amely egészen porfel-  
hőbe volt burkolva. A rendőrségtől csakham-  
mar megjelent a helyszínen Gyalokay rendőr-  
tanácsos és dr. Kovács rendőrorvos. Az orvos-  
nak dolga is akadt. Kovács Lajosna, az egyik  
lakó, két éves Lajoska fiával a karján éppen  
menni készült valahová, a mikor a beomlás  
történt. A lehulló tegladarabok az asszonyt a  
fején, a kis gyermeket pedig a lábán megse-  
besítettek. Sebeit, a melyek nem veszedel-  
mesek, a rendőrorvos kötözte be. Gyalokay  
rendőrtanácsos rögtön intézkedett, hogy az  
utczának a rombadólt ház előtt levő részét  
zárják el. Ezalatt a közsegi előjáróság részéről  
a hely színeire érkeztek Lindt Janos közsegi  
bíró, Zsoldos János főjegyző, Barta Mór esküdt  
es Hoffer Miksa közsegi mérnök. Hoffer mér-  
nök vezetése alatt azután a falakat alátámasz-  
tották es a lakókat kiszállították s a romok  
eltakarítását elrendelték. A ház annyira meg-  
rongálódott, hogy egészen le kell rombolni. A  
rendőrség megindította a nyomozást, hogy  
kiderítse, kit terhel e szerencsétlenséget a  
felelősség.

— **Calico-bal.** A Közművelődési kör f. é.  
márczius hó 31-én rendezte — sokat ígérő  
Calico-bált, melyen a hölgyek csakis calico-  
jelmezben jelenhetnek meg. A hölgyek külön  
belepólyegyet kapnak, melyet Szel Manó, Tuch-  
mann Lipót, dr. Kálmán Ödön uraknál a kör-  
hen estenkint 7 fel—9 fel óra közt személye-  
sen lehet átvenni. Csakis ilyen külön belepó-  
lyeggyel vehetnek részt a hölgyek a calico-  
estélyen. Ezen belepólyegyek a hálon látható  
helyen viselendők es másra át nem ruházha-  
tok. Egy teljes jelmez ára: 18 kor. 40 fillér.  
A garde-dame-okra a calico costüm nem  
kötelező. Az urak estélyi öltözékben (alarcz  
nélkül) jelennek meg. Kezdet 9 órakor.

— **Arverések.** Az újpesti kir. járásbírószág  
hirdetési tábláján a következő arverési hír-  
detmények lettek folytatólag kifüggesztve:  
Márczius 27-én d. e. 11 órára: Mayer es Mos-  
kowitz es Mayer Mórna ellen, Újpest, Árpád-ut  
55. es folytatva Árpád-ut 72.; — márczius  
28-án d. e. 11 órára: Schiffer Sándor ellen,  
Újpest, Baross-utca 27.; — márczius 28-án  
d. u. 4 órára: Fischer Dezső ellen, R.-Palotán,  
Eötvös-utca 25—27.; — márczius 28-án d. u.  
3/5 órára Zaklikovics András es Kabók József  
ellen, Újpest, Nádor-utca 5. es folytatva Árpád-  
ut 52.; — márczius 30-án d. e. 11 órára:  
Schiffer Sándor ellen, Újpest, Baross-utca  
27.; — márczius 30-án d. u. 2 órára: Zakli-  
kovics András ellen, Újpest, Nádor-utca 5.;  
— márczius 30-án d. u. 4 órára: Mayer es  
Maskovitz ellen, Újpest, Árpád-ut 55.; —  
márczius 30-án d. u. 5 órára: Molnár Mihály  
es Berta József ellen, R.-Palotán, Eötvös-utca  
19.; — márczius 31-én d. e. 11 órára: Szu-  
nyogh Lajos es neje ellen, R.-Palotán, Jokai-  
utca 13.; — márczius 31-én d. e. 3/4 órára:  
G. Csáki István ellen, R.-Palotán, Beniczky-  
utca 39.; — márczius 31-én d. u. 2 órára:  
Laviczky András ellen, Újpest, Lőrincz-utca  
111.; — április 2-án d. e. 10 órára: Zsigmond  
Miklós ellen, Újpest, Dobó-utca 21.; — ápri-  
lis 2-án d. e. 11 órára: Mráz József ellen, Új-

pest, Boeckay-utca 13.; — április 2-án d. e.  
3/4 órára: Bohdanetzky Bela s társai ellen,  
Újpest, István-ter 2. es folytatva Tavasz-utca  
10.; — április 2-án d. u. 1 órára: Mayer  
Mórna ellen, Újpest, Árpád-ut 72.; — április  
2-án d. u. 2 órára: Czimbalmik Peter s neje  
ellen, Újpest, Ósz-utca 25.; — április 2-án  
d. u. 1/2 órára: Jägerszky István es Jägerszky  
Mária ellen, Újpest, Árpád-ut 83.; — április  
3-án d. e. 1/2 órára: Jähr Miksa ellen, Új-  
pest, Lőrincz-utca 109.; — április 5-én d. u.  
2 órára: Tóth Kálmán ellen, R.-Palotán,  
Eötvös-utca 4.; — április 5-én d. u. 4 órára:  
Deutsch Antal ellen, Újpest, Király-utca 22.;  
— április 5-én d. u. 5 órára: Wix Jakab ellen,  
Újpest, Attila-utca 14.; — április 7-én d. u.  
2 órára: Tóth Kálmán ellen, R.-Palotán,  
Eötvös-utca 4.

— **Nyilvános köszönet.** Az újpesti »Kos-  
suth Lajos betegsegelyző- es temetkezési nő-  
egylet« f. é. február hó 17-én tartott bál alkal-  
mával következö felülfizetések adományoz-  
tattak: Csekei Katona József, Ziegler Józsefne,  
özv. Simon Dánielné, Újpesti Ipartestület, N.  
N. egy arany, Czipauer Janos 10—10 kor. Dr.  
Lichtmann Henrik, Schreiber Gyula, Malez N.  
6—6 kor. Jute-fonó- es szövőgyár, Emmerlieng  
Antal 5—5 kor. Rpalotai tüzoltóest. Bach-  
mann József, Lukátsovics Gyula, Friedmann  
Armin, Schön Bernát, Illek Vinceze esp. pleb.  
dr. Varaszeji Bela, Gszinger József, Szeidovits  
Gyula, Balassa Imre, Braezko Imre, Újpest-  
videki takarékpénztár, Csillagi Lajos, Ehren-  
wald László, Székely Lajos, Teszarek Andras,  
Hádl József, dr. Kiss Sándor, Weisz József,  
Fróly Lenhard, Busffy István, Újpesti Függet-  
lenségi kör, Tóth Janos, Emmerlieng Gusztáv,  
Löwy Ignác 4—4 kor. Ulrich József, Kesz  
János Póhl Károly, Németh László, Turnay  
Pál, Komáromy László (Rpalota) 3—3 kor.  
Özv. Balasko Pálné 2 kor. 80 fill. Kovács Ja-  
nosné, Diamant Ignác, Hoboth Mihály, Lei-  
ner Simon, Leiner Samu 2 k. 40 f. — 2 k. 40 f.  
Dr. Hedervari Soma, Maczek Károly, Heidrich  
Ignacz, Reiner Ignác, Dr. Fuchs József, Rabl  
Peter, Schwarz Jakab, Mady Lajos, Gallau-  
ner Lujza, dr. Szabó Bela, dr. Feldmann  
Gyula, Fornsheim Izidor, Deutsch Zsigmond,  
Ehrenwald Vilmos, Konyha Géza, Fischer An-  
tal, Vebermann Adolf, dr. Seligmann Jenő,  
Safrán Pál, Újpesti Pótló kör, Chobot Ferencz  
plebanos (Rpalota), Medveczky György (Rpa-  
lota), Kálmán N. (Rpalota) 2—2 kor. Schmidt  
Terez, Lövy Armin özeg, Majer Vilma, Antoni  
N., Eichl Jakab, Fried Vilmos, Hausschmied  
Tamás, Kohn Armin, Vogl Károly, Vinceze Ja-  
nos, Cseh Iván, Diamant N., Maj Ottó, Bogner  
Janos, Weisz Albert, Koesány Mihály, Szücs  
Lajos, Kenderesiné (Rpalota) 1—1 kor. Cse-  
pölő Maria 80 fill., Hajdiúne 60 fillér. A nő-  
egylet elnöksége es választmánya lapunk  
utján is hálas köszönetet mond a nemes lelkü  
adakozóknak.

## SPORT.

**Alagi löversenyek.** A szép alagi löverseny-  
ter kapui jövő hó 1-sején ujra megnyílnak a  
löversenysport hívei es barátai számára es  
készenkivül öszönleni fognak be rajta, hogy  
a monarchia ez évi első löversenyét végig el-  
vezhessek. Az »Urlovasok szövökezet« ez a  
szerencses es életre való egyesület, bizonyára  
nem számított arra, hogy a kezdetben oly szer-  
énynek ígérkező alagi versenypálya olyan-  
nyira kifejlődik, hogy immár a löversenyek  
teren számottevő tényezővé váljon. Nagy része  
van ebben ugy a helyes es szakavatott veze-  
tesnek de része van a »Magyar lovaregylet«-  
nek is, amely anyagi es erkölcsi támogatásá-  
val elősegítette az urlovas sport kifejlődését.  
Mig ezelőtt 10 évvel két versenynapból állt  
az egész sportszezon addig ma már több  
napra terjedő meeningeket rendez az egyesü-  
let, amelyek ugy látogatottság mint a nyújtott  
sport tekintetében mi kívánni valót sem hagy-  
nak hátra.

E meeningek közül az elsőseg mindig a  
most bekövetkező tavaszt illeti, amelyen ha-  
zánk legjobban dotált gátversenye a 10.000  
koronás »Rákosi díj« es akadályversenye az  
ugyanesak 10.000 koronával díjazott »Nagy  
alagi akadályverseny« kerülnek döntésre.

A nevezések mindkét versenyre igen jól  
sikerültek es így népes mezőnyökre lesz ki-  
látás.

Mint hogy mindkét versenyre igen elénk  
az előzetes fogadási kedv, nem lesz érdektelen,  
ha a benevezetteket viendő sulyukkal s a  
könyvfogadókat által ajánlott oddssal közöljük.

## I. Rákosi díj:

április 1-én. — 10.000 korona. — 2800 m.		
4 Junius	4 e. 68	kiló.
6 Eregy	4 > 62	>
6 Sylvester	5 > 70 1/2	>
7 Ladra	4 > 63	>
7 Remeny	4 > 61	>
12 Kisasszony	5 > 74	>
12 Matura	4 > 60	>
20 Bugris	4 > 60	>
10 Esthajnal	4 > 60	>
12 Újfalú	4 > 61	>

## II. Nagy alagi akadályverseny:

április 5-én. — 10.000 korona. — 5000 meter.		
4 Aspasia	5 e. 76	kiló.
5 Maybe	5 > 74 1/2	>
7 Helfgott	6 > 71	>
7 Sarolta	5 > 77 1/2	>
8 Czakompak	5 > 68 1/2	>
8 Vignola	id. 71 1/2	>
10 Diszpolgár	5 e. 68 1/2	>
16 Cseli	id. 75	>
16 Delceg II.	id. 75	>
16 Cherry Ripe	id. 71	>

Mindkét verseny handicap levén, a bene-  
vezett lovak nyeresi esélye többé-kevésbé ki-  
van egyenlítve es így a valószínű nyertőt meg-  
nevezni, pláne tavalyi formák alapján nagyon  
bajos; csakis istálló hírek alapján lehetne ta-  
lálgatni. A fogadási lista azonban mutatja,  
hogy az egyes fogadók, mely lovakban biznak  
leginkább.

A »Rákosi díj« favoritja Junius, azonban  
mi eddigi formája alapján es tekintetbe veve  
kedvező sulyát nagy esélyt adunk Sylvesternek  
amely kipróbált gátló es mint ilyen több iz-  
ben adta tanujelet ebbeli kiváló képességének.  
Igen jó hírek keringenek még Eregy-ről, a-  
melyet istállójá nagy bizalommal küld a start-  
hoz s tekintve, hogy nyergeben egyik legjobb  
gátlovasunk: Hesp Franke fog ülni, készen-  
kivül van esélye a díjra.

A nagy alagi akadályverseny favoritja As-  
pasia míg mellette Maybe es Helfgott része-  
sülnek nagyobb partolában.

Cseli amely mult evben majdnem meg-  
nyerte e díjat, ha az utolsó akadályal fel-  
nem bukik, szinten jogos aspiránusa es vers-  
nynek, feltéve hogy tavaly ilyenkor formájának  
birtokában van es ha jó erősközű lovasst kap;  
kitartása a hosszú es nehez pályán könnyen  
győzelemre segítheti.

Titkos tipek e versenyre: Vignola es Disz-  
polgár is. Előbbit classisa, utóbbit tapasztalt  
es jó lovasa (Morton) ajánlják.

A most lefolyó meeningen azonkivül szá-  
mos kisebb díjazású verseny lesz, a közepes  
képességű verseny-lovak részére.

Urlovasainknak módjukban lesz tehát ma-  
gukat kifütnetni.

Kár, hogy több éven át champion urlova-  
sunk: Kreutzbruck főhadnagy az idén már  
nem lovagol; így erős küzdelem fog folyni az  
elsősegert; tekintettel arra, hogy az urlovas  
pályákon többé-kevésbé a Geist-istálló domi-  
nál, a champ onátusra Eltz háromnak van leg-  
több chancea, mert ezen istálló lovait ő fogja  
lovagolni.

Hol vegyünk

## osztálysorsjegyeket?

Az V-ik sorsjáték VI-ik osztályában a leg-  
nagyobb főnyereményt.

# 400.000 koronát

az általam eladott 76062. számú osztálysors-  
jegyre esett.

A VI-ik sorsjáték első osztályának húzása  
már május hó 17-én lesz. Főnyeremény:  
60.000 korona.

## Sorsjegyek árai:

1/1 egész	6 frt —
1/2 fel	3 > —
1/4 negyed	1 > 50
1/8 nyolczad	— > 75

Megrendeléseket kerem május hó 1-ig  
Bpest, I, Alagut-utca 2. szám alá küldeni.

**MÁRKUS SÁNDOR**  
osztálysorsjáték-elárusító.

## KIADÓ LAKÁSOK.

József-utca 3. szám alatt több lakás  
azonnal kiadó.